

# 雨果笔下的巴黎圣母院,着!火!了!

本报综合新华社、央视、《中国青年报》、东方网等

有“法国国宝”之称的巴黎圣母院当地时间15日晚突发大火,尖塔倒塌、屋顶坍塌。截至当地时间16日上午,大火才被扑灭。这座有着大约800年历史的著名哥特式建筑“保住了主体结构”,举世闻名的两座钟楼得以保住,但依旧损失惨重。

## 火灾起因疑似电线短路

据悉,火灾起于阁楼,蔓延速度极快。巴黎官员表示,火灾可能与教堂的修复工作有关,教堂的屋项目前正在一项耗资600万欧元的修缮工程。事发时,该处的修缮工作已经进行数月。

巴黎消防部门初步认定,巴黎圣母院大火系意外造成。大火最早起于大教堂顶部的阁楼附近,最早起火点很可能是顶部阁楼附近的脚手架上。有媒体称,顶楼的电线短路可能是引发火灾的原因。

从现场图片可见,巴黎圣母院的部分建筑结构正在进行整修,因此搭有脚手架。不过在起火时,参与整修的建筑工人已经下班。

巴黎检察机关表示,正着手调查这场大火的原因。

## 独特的结构让大火难以扑救

这场熊熊大火在塞纳河畔持续燃烧10多个小时,直至当地时间16日上午,巴黎消防局在社交媒体“推特”上发布消息称,大火被完全扑灭,2名警察和1名消防员在火灾中受轻伤。

火灾发生后,数以百计的当地民众自发聚集在巴黎圣母院附近,唱歌为巴黎圣母院祈福。甚至午夜时分,还有不少民众停留在巴黎圣母院附近,含着泪水拉小提琴,唱着悲歌,为这座历史古建筑祈福。

巴黎圣母院大火的消息震惊世界,英国、德国等多国领导人向法国表示慰问。美国总统唐纳德·特朗普在“推特”上出主意,“或许可以出动消防飞机灭火,动作要快!”不过,法国内政部副部长洛朗·努内兹回应称,这一方式可能“严重损害”这栋建筑的结构。

美国哥伦比亚广播公司援引曾参与消防工作30余年的前美国消防员里克普夫



的评价称,巴黎圣母院位于塞纳河边,大规模的消防设备难以接近,并且无法使用飞机灭火。除了考虑建筑坍塌的危险,从现场视频来看,当时风势很大,而且是吹向巴黎圣母院的正面。里克普夫指出,这样的风势给消防员抢救教堂门面造成极大的困难。

美国有线电视新闻网报道称,有专家表示,巴黎圣母院因数百年历史的木质屋顶横梁、石质外观和高耸的哥特式建筑,使得大火特别难以扑救,因为其建筑结构相当脆弱。

## “钟楼怪人”的家还在

虽然无情大火给这座数百年历史的古迹带来了严重的损毁,但据巴黎市长安妮·伊达尔戈介绍,由于维修施工,巴黎圣母院内部分艺术品早就被转移走,多座铜像被移除,得以逃过大火。此外,巴黎圣母院主教帕特里克·肖维在当地电视台直播节目中宽慰民众,包括荆棘王冠在内的部分文物成功获救。

除了荆棘冠,路易九世的长袍及部分遗物也被抢救,并被转移至市政厅。但不少其他文物的状况依然未知,其中包括三部管风琴、大钟,以及一些油画和雕塑。

据英国《卫报》报道,巴黎圣母院三个

中世纪彩绘的玫瑰花窗,在此次大火中也遭受损坏,具体受损情况尚未明确。但16日晚些时候,法国媒体报道称,巴黎圣母院大教堂发言人宣称,确认三个大玫瑰窗幸免于难。

在社交媒体上有传言称,雨果在《巴黎圣母院》中描写的加西莫多的居所——同样具有标志性意义的南北两侧钟楼已经被毁,但事实上南北两塔的主体结构依然完好,“加西莫多的钟楼”并没塌。

## 修复或将耗时数十年

事发后,法国总统埃马纽埃尔·马克龙誓言要重建巴黎圣母院,表示将发起筹款行动,呼吁海内外捐助。“我们将重新建造它。这无疑将是法国命运的一部分,是今后数年的重点项目。”

法国开云集团也宣布,皮诺家族将捐款1亿欧元(约7.58亿元人民币)用于修缮工作。

巴黎圣母院文物基金会主任埃里克·费希尔表示,巴黎圣母院大火所带来的损失巨大,重建圣母院需要几十年的时间。但他同时也称,“幸运的是,法国拥有完备的文物保护制度以及拥有高专业水平的相关企业网络,法国不缺专业素质高的文物保护人员。”

值得庆幸的是,美国纽约州的瓦萨学院的艺术史专家安德鲁·塔隆,生前曾完成了巴黎圣母院的扫描工作,在他营建的网站中,教堂各个角度的建筑全景、3D和细节图片都得以存档。

大火过后,受到严重创伤的巴黎圣母院要重现原本面貌是一个艰难的工程,但根据数字世界中留下的完整记录,能为修缮工程带来许多参考,这座古老巴黎的象征性建筑复建有望。

## 网上出现另类声音

对于巴黎圣母院被烧,不少网友纷纷表示惋惜。有网友感慨:这是全人类共同的损失。也有网友提醒:当下,我们更应该反思如何维护好古建,如何把文化瑰宝传承下去……

与此同时,网络上也出现了一些另类的声音。一些网友在得知巴黎圣母院起火时提到了圆明园,认为被英法联军焚毁的圆明园,比巴黎圣母院珍贵多了,将这形容为“天道轮回”。

许多网友对这种观点表达了反对,认为圆明园和巴黎圣母院是世界文明的珍贵遗产,本身是无罪的,它们不应该混为一谈。

一名网友的评论获得了很多赞:这是人类历史一个文明性质标志。它的被毁也不只是法国的损失,是人类的损失。我们不能因为历史上的火烧圆明园而感到心情舒畅。同样,圆明园的被毁也不只是中国人的悲哀,也是人类的悲哀。

央视网评论员李雪菲表达了同样看法。他在评论中指出,这两件事并没有可比性,圆明园毁于战乱和野蛮,是历史的伤痕;而巴黎圣母院此次火灾事故是和平时期由消防安全造成的遗憾。文明需要人们铭记,历史也需要人们铭记,不能用某些幌子来遮盖历史,但也不应该打着历史的名义发泄自己的情绪。牢记历史并不等于延续仇恨,而是为了更好前行。爱国没有错,但请保持理智。

### 新闻链接:

巴黎圣母院位于巴黎市中心塞纳河畔,始建于1163年,1345年完工,是法国最具代表性的文物古迹之一,因雨果同名小说而闻名世界,被联合国教科文组织列入世界遗产名录。

## “奔驰女车主哭诉维权”事件持续发酵

# 西安市场监管部门展开调查,奔驰:暂停涉事4S店运营

据光明网、新华网、《北京青年报》等

最近,“奔驰女车主哭诉维权”一事在网上持续发酵,车主60多万元买的车,“没开出4S店”发动机就漏油了。之后,陕西西安市场监管部门对奔驰“利之星”4S店立案调查,责成涉事4S店尽快退车退款。但如今,这一事件再次升级:车主在不知情的情况下被开通“奔驰金融”服务,被迫交纳了1.5万元“服务费”。事件已陆续得到多个监管部门的关注。

4月16日,记者从西安市高新区市场监管部门处获悉,目前,西安市市场监管部门成立由质量、工商、法制、消保、市场、经检、物价等职能处室组成的执法办案专班,调查此事。同时,针对车主新提出的“收取的金融服务费是否合理”等问题,市场监管部门对“利之星”4S店相关负责人进行了行政询问并调查取证。

另据央视报道,西安市市场监管局高新区分局副局长刘林表示,调查人员已对涉



事车辆封存核实。如果存在销售带病车等欺诈行为,将按照法律法规进行赔偿,并对这种行为进行严厉打击。

此外,关于车主反映的西安利之星4S店通过个人账户收取“金融服务费”,刘林表示,收取金融服务费是违法违规行为。税务机关已进入现场,对所有收据进行核实。

4月16日下午,北京梅赛德斯-奔驰销售服务有限公司发布情况说明:将对相关经销商的经营合规性展开调查,结果明确前,涉事授权店的销售运营将暂停。

## 事件回顾:

●3月27日

车主去提车,仪表盘上提示“下一次加油时,加注1L发动机油”,销售员告知把车开到店里去解决。

●3月28日

销售人员称,车要做系统升级,下午又说发现车辆发动机漏油,是否可以拆开看看。车主没有同意,要求退款或换车,销售人员称,需等待3天。

●4月1日

销售人员告知,退款比较麻烦,是否可以换车,再给一定补偿。车主同意。

●4月4日

销售人员又表示,希望给车辆换一个发动机,再给一定补偿。车主未同意。

●4月8日

销售人员称根据国家三包,只能换发动机。车主表示不能接受。

●4月11日

高新区市场监管部门介入调查。对涉事车辆依法进行封存,并委托法定检测机构进行技术检测。对消费者新提出的诉求和证据调查核实后,依法依规作出公正处理。

●4月13日

市场监管部门再次责成4S店尽快落实退车退款事宜。梅赛德斯-奔驰方面表示已派工作组前往西安。

●4月14日

梅赛德斯-奔驰方面表示“未向客户收取金融服务手续费”。

●4月15日

中国银保监会回应,已要求北京银保监局对梅赛德斯-奔驰汽车金融有限公司是否存在通过经销商违规收取金融服务费等问题展开调查。